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구분 일반국민 기상 관련 업무종사자

조사대상 전국 거주 만  세 이상 일반국민19 기상 관련 업무종사자

응답자 수 명  상 하반기 각  명3,000 ( / 1,500 ) 명  상반기  명  하반기  명825 ( 425 /  400 )

신뢰수준 신뢰수준 95%  ±1.79%p 신뢰수준 95%  ±3.41%p

표본추출
기준

성 연령 지역별 인구비례할당추출/ /
행정안전부  주민등록 인구통계 활용( ‘ ’  )

기상청으로부터 제공받은 리스트 전수조사

조사 방법
컴퓨터를 활용한 전화면접조사
(CATI;  Computer-Assisted
              Telephone  Interview)

및  모바일을 통한 온라인 조사PC 

조사 기간
상반기 ·  :  2022.06.16.~06.21.
하반기 ·  :  2022.10.12.~10.24.

상반기 ·  :  2022.07.04.~07.06.
하반기 ·  :  2022.10.12.~10.24.

분석 도구
수집된 자료는  과정을 거쳐Editing-Coding-Key  in  Programming 
통계 패키지인  으로 분석함SPSS  for  win

조사 기관 주 현대리서치컨설팅( )

표 < 1-1 조사  개요> 



•

구분 일반국민 기상 관련 업무종사자

조사대상

그룹  주부·  1 : 
그룹  대  작장인·  2 :  20-30
그룹  대  작장인·  3 :  40-50
그룹  관련학과 학생·  4 : 
그룹  유통 판매 업종 종사자·  5 :  , 
그룹  농업종사자·  6 : 

기상과 관련한 업무에 종사하는 사람
학계 공공기관 및 정부 민간기업 등( ,  ,  )

응답자 수 명 진행29
각 그룹별  명·  4~5

명  31
학계  명·  :  14
공공기관 종사자  명·  :  9
민간기업 종사자  명·  :  8

대상자 
선정 기준

일반 시민 그룹 직장인 주부 과( ,  )
대표적인 날씨 민감 그룹
유통 판매 농업 종사자 관련학과 학생 을( / ,  ,  )  
나누어 선정

정량조사 참여자 중  선정

조사 방법
집단심층면접
(FGI  :  Focus  Group  Interview)

심층인터뷰1:1 
(IDI  :  In  Depth  Interview)

조사 기간 2022.09.27.  ~  10.19. 2022.10.17.~10.25.

조사 기관 주 현대리서치컨설팅( )

표 < 1-2 조사 개요> 



•

합계
남성 여성

대20 대30 대40 대50
대 60

이상
대20 대30 대40 대50

대 60
이상

총계 1,500 128 118 142 150 206 115 111 138 145 247

서울특별시 285 25 25 25 25 37 27 25 26 26 44

부산광역시 100 8 7 9 9 15 7 7 9 10 19

대구광역시 68 6 5 6 7 9 5 5 6 7 12

인천광역시 86 7 7 8 9 11 7 7 8 9 13

광주광역시 41 4 3 4 4 5 4 3 4 4 6

대전광역시 41 4 3 4 4 5 4 3 4 4 6

울산광역시 32 3 3 3 4 4 2 2 3 3 5

세종특별자치시 10 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

경기도 389 34 34 40 40 47 31 31 39 39 54

강원도 47 4 3 4 5 8 3 3 4 4 9

충청북도 45 4 3 4 5 7 3 3 4 4 8

충청남도 60 5 5 6 6 9 4 4 5 5 11

전라북도 52 4 3 5 5 9 3 3 4 5 11

전라남도 54 4 3 5 6 9 3 3 4 5 12

경상북도 76 6 5 7 8 13 4 4 6 7 16

경상남도 95 7 7 9 10 14 6 6 9 10 17

제주특별자치도 19 2 1 2 2 3 1 1 2 2 3

표 < 1-3 일반국민 표본 설계> 



구분 조사 내용
조사대상

일반국민
기상 관련 
업무 종사자

기상서비스 
이용행태

기상서비스 이용 목적 ●
기상서비스 이용 빈도 ● ●
기상서비스 이용 매체 ● ●
가장 많이 활용하는 기상 정보 ●

기상
서비스
만족도

전반적 
만족도

기상서비스 유용도 ● ●
기상서비스 만족도 ● ●
기상서비스 신뢰도 ● ●
기상서비스 만족 및 불만족 이유 ●

요소 
만족도

초단기예보 인지도 ●
초단기예보 국민안전 기여도 ●
단기예보 만족도 ● ●
중기예보 만족도 ● ●
기상특보 만족도 ● ●
기상특보 시의성 ● ●
기상정보 전달의 불편한 점 ●
정보습득 용이성 및 애로사항 ●

사회적 
만족도

기상정보 국민안전 기여도 ● ●
기상정보 사회 경제 기여도/ ● ●
기상정보 중 가장 중요하게 생각하는 서비스 ● ●
기상예보 중 가장 중요하게 생각하는 서비스 ● ●

체감정확도
하반기( )

기상예보 정확도 기대수준 ● ●
기상예보 정확도 체감 수준 ● ●

이슈 사항
상반기( )

홈페이지 개편 만족도 및  추가 필요사항 ●
드라마  기상청 사람들 인지도 및 시청 빈도< >  ● ●
드라마  기상청 사람들 시청 이후 인식 변화도< >  ● ●
드라마  기상청 사람들 시청 이후 세부 인식 변화도< >  ● ●

이수 사항
하반기( )

기상청 관련 부정적 내용 접촉 횟수 ● ●
기상청 관련 부정적 내용 접촉 후  인식 변화 ● ●
기상청 관련 부정적인 인식의 변화 내용 ● ●
국민과의 소통 활동 중 가장 강화되어야 할  활동 ●
효과적인 홍보활동 매체 ●

기상정책 제언
예보서비스 외 중점 추진 분야 ●
지상 외  강화되어야할 분야 ●
기상청 및 기상서비스 발전을 위한 개선점 및 요구사항 ● ●

표 < 1-4 조사  내용> 



•

척도
전혀

도움 안 됨
◀ ◀ 보통 ▶ ▶

매우
도움됨

응답값 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦
점 환산100 0.0  16.7  33.3  50.0  66.7  83.3  100.0 

• –

•

• ․ ․

•

•

•

•

   



구분
상반기 하반기

사례수 명( ) 비율(%) 사례수 명( ) 비율(%)

전체 1,500 100.0 1,500 100.0

성별
남성 744 49.6 744 49.6

여성 756 50.4 756 50.4

연령별

세19~29 243 16.2 243 16.2

대30 229 15.3 229 15.3

대40 280 18.7 280 18.7

대50 295 19.7 295 19.7

세 이상60 453 30.2 453 30.2

지역별
권역( )

서울 285 19.0 285 19.0

인천 경기/ 475 31.7 475 31.7

부산 울산 경남/ / 227 15.1 227 15.1

대구 경북/ 144 9.6 144 9.6

광주 전남/ 95 6.3 95 6.3

전북 52 3.5 52 3.5

대전 세종 충남/ / 111 7.4 111 7.4

충북 45 3.0 45 3.0

강원 47 3.1 47 3.1

제주 19 1.3 19 1.3

직업별

농업 수산업 축산업/ / 100 6.6 61 4.1

사무 관리 전문직/ / 522 34.8 621 41.4

생산 기능 노무직/ / 104 6.9 96 6.4

판매 영업 서비스직/ / 132 8.8 106 7.1

자영업 241 16.0 184 12.3

주부 152 10.1 210 14.0

학생 87 5.8 66 4.4

기타 163 10.9 156 10.4

표 < 1-6 일반국민 응답자 특성> 



구분
상반기 하반기

사례수 명( ) 비율(%) 사례수 명( ) 비율(%)

전체 425 100.0 400 100.0

성별
남자 246 57.9 273 68.3

여자 179 42.1 127 31.8

분야별

예보 방재/ 74 17.4 75 18.8

기상 기후/ 151 35.5 105 26.3

지진 화산/ 4 0.9 3 0.8

수문 13 3.1 12 3.0

장비 관측 정보통신/ / 26 6.1 30 7.5

해양 항공/ 21 4.9 31 7.8

행정 61 14.4 77 19.3

기타 75 17.6 67 16.8

소속기관별

학계 133 31.3 77 19.3

공공기관 및  정부 237 55.8 283 70.8

민간기업 31 7.3 26 6.5

기타 24 5.6 14 3.5

표 < 1-7 기상  관련 업무종사자 응답자 특성> 









일반국민  기상 관련 업무종사자 [ n=3,000,  n=825,  단위 점:  ]

그림 < 2-1 기상서비스  대  지표  상 하반기 종합>  3 ( / )

그림 < 2-2 기상서비스  대  지표 연도별  추이  상 하반기 종합>  3 ( / )



단위 점( :  )

구분 기상서비스 만족도 기상서비스 신뢰도 기상서비스 유용도

년2022

종합 75.2 73.1 78.5

일반국민 72.6 70.1 74.8

기상 관련 업무종사자 77.7 76.1 82.1

년2021

종합 76.2 73.8 79.7

일반국민 72.4 70.7 75.4

기상 관련 업무종사자 80.1 76.9 84.0

년 종합 년 종합2022 ( )  vs  2021 ( ) 1.0▼ 0.7▼ 1.2▼

표 < 2-8 기상서비스  대  지표 비교표  상 하반기 종합>  3 ( / )

일반국민  기상 관련 업무종사자 [ n=3,000,  n=825,  단위 점:  ]

그림 < 2-3 기상서비스 만족도  상 하반기 종합>  ( / )



일반국민  기상 관련 업무종사자 [ n=3,000,  n=825,  단위 점:  ]

그림 < 2-4 기상서비스 신뢰도  상 하반기 종합>  ( / )

일반국민  기상 관련 업무종사자 [ n=3,000,  n=825,  단위 점:  ]

그림 < 2-5 기상서비스 유용도  상 하반기 종합>  ( / )



일반국민  기상 관련 업무종사자 [ n=3,000,  n=825,  단위 점:  ]

그림 < 2-6 요소 만족도  상 하반기 종합>  ( / )

단위 점( :  )

구분 단기예보 만족도 중기예보 만족도 기상특보 만족도 기상특보 시의성

년2022

종합 66.8 60.5 69.8 74.9

일반국민 67.1 61.1 70.5 75.5

기상 관련 업무종사자 66.5 59.8 69.1 74.4

년2021

종합 71.9 63.1 70.8 77.8

일반국민 70.4 62.1 69.8 75.5

기상 관련 업무종사자 73.3 64.1 71.8 80.1

년 종합 년 종합2022 ( )  vs  2021 ( ) 5.1▼ 2.6▼ 1.0▼ 2.9▼

표 < 2-9 요소 만족도 비교표  상 하반기 종합>  ( / )



일반국민  기상 관련 업무종사자 [ n=3,000,  n=825,  단위: %]

그림 < 2-7 기상정보 중 가장  중요하게 생각하는 서비스  상 하반기 종합>  ( / )

기상예보가 중요하다고 생각하는 응답자 일반국민  기상 관련 업무종사자 [Base  :  ,  n=1,860,  n=490,  단위: %]

그림 < 2-8 기상예보 중 가장  중요하게 생각하는 서비스  상 하반기 종합>  ( / )



일반국민 [ n=3,000,  단위: %]

그림 < 2-9 기상서비스 이용 매체  상 하반기 종합 일반국민>  ( / )  - 

컴퓨터 스마트폰 활용 응답자 일반국민 [Base  :  ,  ,  n=2,440,  단위: %]

그림 < 2-10 기상서비스 이용 매체 컴퓨터 및  스마트폰  상 하반기 종합 일반국민>  _ ( / )  - 



기상 관련 업무종사자 [ n=825,  단위: %]

그림 < 2-11 기상서비스 이용 매체  상 하반기 종합 기상 관련 업무종사자>  ( / )  - 

컴퓨터 스마트폰 활용 응답자 기상 관련 업무종사자 [Base  :  ,  ,  n=789,  단위 중복응답: %,  ]

그림 < 2-12 기상서비스 이용 매체 컴퓨터 및 스마트폰  상 하반기 종합 기상 관련 업무종사자>  _ ( / )  - 



일반국민 [ n=1,500,  단위: %]

그림 < 2-13 국민과의 소통 활동  중  가장 강화되어야 할 활동  일반국민>  - 

일반국민 [ n=1,500,  단위: %]

그림 < 2-14 효과적인 홍보활동 매체  일반국민>  - 











그림 < 2-1 기상서비스  대  지표 연도별  추이  상 하반기 종합>  3 ( / )



그림 < 2-2 요소 만족도  상 하반기 종합>  ( / )

(단위: 점)



–

–



❙

❙

❙


